

ОБЛАСТНОГО

Газета основана 1 июня 1917 года

ТОМСКОГО

вторник, 19 ноября 1974 года

KNCC

KOMMTETA

№ 270 (15567)

ДЕПУТАТОВ

Цена 2 коп.

ОБЛАСТНОГО

вся технология ПЕРЕСТРАИВАЕ

Почин колпашевцев, решивших работать ритмично в течение всего года, нашел широкую поддержку среди лесозаготовителей. Наш внештатный корреспондент Н. Пинчук попросил секретаря парткома Асиновского леспромхоза О. Д. Заричного рассказать, как воспринята инициатива колпашевцев на предприятии.

— Из обязательств колпашевцев видно. — сказал О. Д. Заричный, — что они наметили четкие пути ритмичности и знают, как этого достичь. Поэтому из опыта колпашевцев можно позаимствовать многое.

Наш леспромхоз сверх десятимесячного плана реализовал продукции на 237 тысяч рублей, за этот же период вывезено леса 200 тысяч кубометров — больше плана. Рост объемов производства по сравнению с соответствующим периодом прошлого года составил 105 процентов. Произошло это прежде всего за счет внедрения прогрессивной технопогни, за счет ритмичности производственного процесса.

В леспромхозе осуществлен ряд мер, направленных на повышение эффективности производства. Предприятие перешло на заготовку укрупненными превесины коллективы раньше брали годовые обязательства до 15 тысяч кубометров, то теперь план укрупненных бригад хорошо работают коллективы, руководимые Н. Даниленко, И. Журавлевым, А. Собяниным. Задание по трелевке постоянно выполняется. А на Тургайском лесопункте уже заготовлено дополнительно более 6 тысяч кубометров, что равно

объему месячного плана. В этом году был впервые организован вахтовый участок, который заготовил тысяч кубометров леса. Но особенно многое лелается пля стабилизации зимних работ. Для этого мы перестраиваем всю технологию. новная вывозка леса ведется на Асиновский ЛПДК. Организована трехсменная грузка, экипажи шоферов работают по одному путевому листу. Ремонтники трудятся в две, а если необходимо, в три смены.

Все это позволяет нам работать с опережением графика. Надеемся выполнить в первом квартале 41,5 процента годового задания. Сейчас производится

организация валочно-трелевочных бригад. Они будут работать только на базе четырех тракторов. Для улучшения деятельности предприятия в распутицу нам необходимо создать запас леса на нижних складах объеме 20 тысяч кубометров. Это в полтора раза больше прежнего. Строится несколько новых лесовозных дорог. А трасса ' Гарь-Горелое сократит расстояние вывозки более чем на 30 километров.

Особое внимание мы удеподготовке лесосек. Организованы для этого специальные бригады.

Важное значение имеет диспетчерской В связи с трехсменкой предполагается пересмотреть работу управлен-UTBETC' венные руководители должны обратить особое внимание на деятельность второй и третьей смен.

По опыту прошлого года мы знаем, что наибольшее количество нареканий вызывала работа погрузочного звена в лесном конвейере. Нынче за каждым погрузоч ным механизмом закреплен слесарь.

Перейдя в зимние лесосеки, мы особо будем учитывать показатели ритмичности при подведении итогов



COBETA

на передовиков

Много передовиков производства в управлении магистральных нефтепроводов Центральной Сибири. Грамотой Министерства нефтяной промышленности СССР и ЦК профсоюза награждена оператор Александровской нефтеперекачивающей станции Г. А. Вахрушина. На областную Доску почета занесены линейный трубопроводчик А. М. Гребенииков и шофер А. В. Мухин. Все большее распространение получает соревнование за достижение результатов, показан-ных передовиками. К этому призвала лучшая смена Александровской нефтеперекачивающей станции, которую возглавляет И. Н. Кобец. Коллектив держит первенство в соревновании все три квартала

В октябре коллективы Александровского и Парабельского районных управлений выступили с инициативой об освоении новых нефтеперекачивающих станций в Раскине и Молчанове без увеличения численности работающих. Специалисты из Стрежевого, Парабели и Томска помогут в завершении строительных и пусконаладочных работ. С вводом этих двух объектов мощность нефтепровода увеличится.
В. НОВОКШОНОВ.

Кавалер ордена Трудового Красного Знамени К. К. Перервин руководит укруп-ненной бригадой в Асинов-ском леспромхозе. В этом году бригада взяла обяза тельство заготовить 30,000 кубометров леса. За десять месяцев на их счету 24 000

НА СНИМКЕ: бригадир

Перервин. Фото В. Казанцева.

миллионы ТЮМЕНИ

тюмень, 16 ноября. (Корр. ТАСС П. Рябов). Сегодня на диспетчерском пункте Главтюменнефтегаза лионная тонна нефти, добырубеж за столь короткий срок в Западной Сибири достигнут впервые за всю дения этой уникальной нефтяной кладовой.

сказал начальник Главтюменнефтегаза Герой Социалистического Труда В. Муравленко, — достигнуты в результате повсеместно развернувшегося социалистического соревнования, в которое включился весь 40-тысячный коллектив. Во мноом нам помогает и трудоое соперничество с коллегами из нефтяной Татарии. Немалый вклад в добычу «юбилейной» тонны внесли обязавшихся пробурить в ров. этом году по 100 тысяч мет-

ров горных пород. Все они уже близки к достижению намеченных рубежей.

В Западной Сибири впервые в отечественной практике успешно внедрен ряд интересных новшеств. Работа бригад проходчиков ведется по многовахтовой системе одновременным обслуживанием двух буровых установок. Проводка скважин осуществляется «кустами» — до 20 наклонных стволов одного искусственного, на сыпного основания. Это дает немалую выгоду при работе на сильно заболоченной местности.

В этом году на сибирских промыслах намечено добыть 116 миллионов тонн нефти.

ЗАДАЧИ РЕШАЕТ « ЭКСТРЕМА»

Первая партия новой прозарегистрирована 100-мил- дукции — настольные элекма» — отправлена тая с начала года. Подобный мирского завода «Электроизмеритель». Серийный выпуск аппаратов такого типа освоен здесь впервые в

«Экстрема», разработанкладовой. ная в Институте электродина. Такие высокие темпы, мики Академии наук УССР. совмещает быстроту дейст вия аналоговых с точностью цифровых машин. Она найдет широкое применение в проектных организациях. научно - исследовательск и х институтах, конструкторских бюро, вузах, вычислительных центрах — всюду, где приходится решать задачи математического программи рования. Устройства «Экст рема» помогут также управлять производством, бригады Героев Социалисти- сложные научные исследоческого Труда Г. Левина, вания, станут надежными Г. Петрова, а также В. Гро- «советчиками» физиков, геопова и Г. Еремина, впервые логов, энергетиков, авиато-

Мера требовательности

управления сельского хозяйства любят бывать у животноводов колхоза «Искра». В помещении чистота и порядок. Кормление и дойка коров производятся строго по распорядку дня. Коллектив ферм дружный, нарушение трудовой дисциплины здесь — редкость. Не случайно искровцы к 1 октября выполнили годовой план по продаже государству молока и мяса. Сегодня в хозяйстве четыре доярки имеют

Специалисты районного

килограммов молока от коровы, а к концу года число рехтысячниц увеличится В остальных колхозах района зимовка скота началась менее удачно. Если к началу сентября надой на каждую корову превышал уровень прошлого года на 104 килограмма, то к 1 ноября эта прибавка сократилась до 74 килограммов.

Резко снизилась продуктивность животных в колхозах «Заря», «Рассвет» и «Ма-Мы планируем вывезти на Асиновский ЛПДК в ноябре як». Только животноводы «Искры» работают лучше, чем в прошлом году.

11 тысяч кубометров древесины, в декабре — 25 тысяч, а в первом квартале доставить туда всю древесину из запаса и ту, которая поступит из лесосек.

соревнования.

РЕЙД ПЕЧАТИ И НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ силоса. Лучше с кормами — Да нет, погово лишь в колхозах «Маяк» и этим ограничились.

По итогам девяти месяцев Первомайскому району присуждено первое место в областном социалистическом соревновании животноводов. Однако такого снижения

продуктивности животных в октябре и ноябре, пожалуй, не было за последние годы. Недостаток кормов нельзя не своем счету более 3 тысяч учитывать. Однако только ли в этом причина? Колколхоза «Искра» решил довести к концу года надои от коровы до 3.200—3.300 килограммов. Настрой доярок: сдержать слово, несмотря на трудности.

Особенно низки надои молока на Сахалинской и Сергеевской фермах колхоза «Маяк», Ломовицкой — колхоза «Заря», Уйдановской — колхоза «Рассвет». Нан раз здесь чаще случаются срывы — пьянки в рабочее время, прогулы, недобросовестное отношение к труду. С таким положением свыклись многие руководители и специалисты.

На Сергеевской ферме колхоза «Маяк» в первой декаде ноября колебание в суточном надое молока на корову было резким — 2.5 — 1.7—2.6 килограмма.

новодов нынешняя зима действительно испытание. — Виноваты праздники, поясняет заведующая фермой А. И. Макарова. заведующая Скотник запьянствовал. —Прогульщика наказали? -Да нет, поговорили и

С 1967 года в каждом хозяйстве существуют советы бригад. С начала зимовки скота совет бригады собирался лишь в колхозе «Рассвет». На Уйдановской ферме прогульщиков уволили, некоторых скотников за систематическую пьянку оштрафовали, судили това-рищеским судом. В боль-шинстве же колхозов борьба с прогульщинами на фермах ведется слабо. Недавно на Сахалинской ферме колхоза «Маяк» должно было состояться выездное правление колхоза — обсудить нарушителей трудовой дисциплины. Обсуждения не было. К беспорядкам на Са-

халинской ферме притерпе-

лись и районные специали-

Иной раз руководители разводят руками: ну, хорошо, уволим мы скотникапьяницу, а кого поставим на его место? На Уйдановской ферме колхоза «Рассвет» нашли выход — на помощь животноводам пришли механизаторы. В хозяйстве работают на фермах 16 трактористов и комбайнеров. реплены кадры животноводов механизаторами в кол-хозе «Первое мая». А на Сергеевской ферме колхоза «Маяк», где постоянно идет речь о прогульщиках, механизаторов нет, на Сахалинской работает только один.

Два месяца прошло с начала стойлового содержания скота на фермах. Но нет еще в работе животноводов нужного психологического настроя, не до конца решены первостепенные вопросы в

спользовании кормов. Первомайцы имеют богатый опыт в приготовлении кормов. Два года назад на всех фермах было организовано запаривание соломы, для этого сделали специальные емкости или траншеи.

Нынче запас соломы районе, как ниногда, мал. В некоторых колхозах она плохая по качеству. Обсудив постановление бюро обкома КПСС об учете и рациональном использовании! кормов, в колхозах приняли решение - возобновить запаривание соломы, дрожжевать концентраты. В конце октября намечалось пустить в эксплуатацию три типовых кормоцеха по кальцинированию соломы.

Слова разошлись с делом. Концентраты дрожжуются не везде. Солома не взвешивается и не запаривается ни в одном колхозе. Лари и контейнеры припорошены снегом. На одной ферме нужна соломорезка, на другой не проведены трубы для подачи пара. А главная причина, видимо, в том. пока за хозяйское использование кормов с руководителей ферм никто не спраши-

- Коровы и сухую солому хорошо едят. — сказал управляющий Куяновским отделением колхоза «Рассвет» Е. К. Галкин. Кормонех в колхозе «Пер-

вое мая» практически сдан и опробован. Но как выяснилось, для его бесперебойной работы нужен второй паровой котел, а установка затя-гивается. В «Маяке» кормоцех немного не готов, в «Рассвете» не установлено оборудование.

За пуск кормоцехов районе отвечают Асиновского объединения «Сельхозтехника» и Перво-майская МСО. Но недостаточно требовательны строителям и сами колхозы. Некоторые руководители махнули рукой: строители не делают, мы-то при чем? Сейчас в районе на дой-

центнеров кормовых единиц, а среднесуточные надои составляют 3.7—3,8 килограмма. За 10 месяцев на производство центнера молока колхозы израсходовали 2,1 центнера кормовых единиц, в то время как оптимальные затраты не должны превышать 1,3 центнера. Из-за недостаточно стро-

гого учета лимит расходования кормов в октябре на отдельных фермах был превы-шен. В колхозе «Первое мая» перерасходовано 300 тонн силоса и 100 тонн концентратов, в «Маяке» —

количество значительное травяной муки.

Чтобы успешно закончить год и удержать первенство в областном соревновании, колхозам надо многое сделать. Ответственность зимовки должны почувствовать каждый скотник, доярка, каждый специалист руководитель хозяйства.

Контроль за работой ферм обязанность не только зооветспециалистов.

На некоторых фермах не оформлены красные уголки, нерегулярно подводятся итоги соревнования животновоработы парткома хозяйства. Все еще не получили скотники и доярки памятки хозрасчетного задания, которые решено было ввести нынче всюду. Это недоработка кол-хозных экономистов.

Повысить боевой дух соревнования животноводов, бедить людей в том, что и условиях нынешней зимовки ферма может выполнить принятые социалистические обязательства — одна из главных забот руководите-

н. соболевский, главный зоотехник Первомайского районного управления сельского хозяйства А. ОШУЕВА,

государственный инспектор по заготовкам и качеству сельскохозяйственной продукции, член районного комитез. татаринова,

наш корр.

по заказу строителей бам

Коллектив Вишневского завода железобетонных шпал успешно справился с почетным заказом строителей Байкало-Амурской магистрали. За два месяца на танцию Железногорск Илимский отправлено около

девяноста тысяч железобетонных шпал.

В январе 1975 года предприятие отгрузит строителям БАМ еще одну большую партию продукции.

(Kopp. TACC). Целиноград.

По следам

— Нам бы его корма, было бы и молоко, — гово-

рят некоторые руководители хозяйств о председателе

колхоза «Искра» Ю. И.

Недостаточный запас кормов

обеднил рацион животных.

В колхозах почти нет сена.

меньше выдается животным

тернал совместного рейда

печати и радио по хозяйст-

вам Томского района. Том-

ский райком партии сооб-

Для первомайских живот-

Под таким названием в щает, что материалы обсуж- ному использованию кормов, газете «Красное знамя» дены на заседании бюро рай- крупные недостатки, допу-З ноября опубликован ма- кома 5 ноября.

За неудовлетворительное выполнение постановления бюро обкома КПСС по организации учета и рациональ- агроному И. Н. Сурову и се-

рейдов печати «ОДИНОКИЕ «ПЕРВЕНЦЫ»

Иглакову объявлен выговор: Парткому и администращенные в хозяйстве в перции совхоза препложено вый месяц зимовки, заместипринять меры, обеспечиваютелю директора совхоза щие рациональное использо-«Красное знамя», главному вание кормов, соблюдение распорядка дня, укрепление

ной дисциплины на фермах. Обращено внимание пар-

тийной и профсоюзной организаций на серьезные упущения в организации социалистического соревнования животноводов.

Тресту пригородных совхозов поручено оказать помощь совхозу «Красное знамя» по устранению нелостатков в ходе зимовки скота. в. попов, первый секретарь Томского райкома КПСС.

праздничных колоннах

военный парад и демонстрация в АШХАБАДЕ

АШХАБАД, 16 ноября. (Спец. корр. ТАСС). В яр-ком праздничном убранстве залитые солнцем улицы и площади столицы Туркменистана. Ее жители вместе с гостями из многих городов и сел республики собрались утром на главной магистра- проспекте Свободы. Здесь состоялись военный парад и праздничная демонстрация трудящихся, посвященные 50-летию образова-ния Туркменской ССР и создания Компартии Турк-

На трибунах, рядом с которыми реют государственные флаги СССР, Туркменской ССР, всех союзных республик, — члены ЦК Компартии Туркменистана, депутаты Верховного Совета республики, ветераны революции, гражданской и Великой Отечественной войн. Здесь — передовики

вания в промышленности и сельском хозяйстве: хими-ки, энергетики, текстильщики, хлопкоробы, живот-новоды — те, кто самоотверженным ударным трудом ускоряет выполнение заданий пятилетки, воплощение в жизнь историче-ских решений XXIV съезда КПСС. Среди присутствующих — видные ученые, деятели культуры респуб-

Здесь же - гости из соозных республик, городов Москвы, Ленинграда.

Аплодисментами встрети-ли собравшиеся находящегося в Ашхабаде в связи с юбилейными торжествами члена Политбюро ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС А. П. Кириленко. Вместе с ним на центральной трибуне т первый секретарь ЦК Компартии Туркменистана М. Г. Гапуров, Председатель Президнума Верховного Совета Туркменской ССР А.-М. Клычев, Председатель Совета Министров республики О. Н. Оразмухамедов, руководители делегаций, участвующих в празднике, члены Бюро ЦК Компартии Туркменистана, заместите-ли Председателя Совета Министров республики. Торжественные звуки

оркестра возвещают о начале парада частей Ашхабадского гарнизона. Четко печатая, шаг, по проспекту проходят воины — мото-стрелки, десантники, летчики, пограничники.

Безупречен их Многие молодые воины, наследники ратной славы отпов - стличники боевой и политической подготовки. На марше — боевые ма-

прозных машин. Оснащенные современной техникой, воины надежно стоят на страже завоеваний народа — строителя коммунизма, охраняют мирный труд советских людей. Алые полотнища образу

ют на широкой глади про-спекта огромную цифру «50». Праздничную демонстрацию открывает сводная колонна знаменосцев. главе ее - портрет основа-Коммунистической партии и Советского государства В. И. Ленина. Торжественно развеваются колонне Государственный флаг СССР, флаги всех братских республик Страны

Перед собравшимися словно оживает история Сошины. Их ведут молодые ветского Туркменистана солдаты и офицеры. Вну- края, превратившегося ветского Туркменистана —

шителен, впечатляющ марш годы Советской власти из отсталой окраины царской России в цветущую республику. Ее труженики славят сегодня животворную дружбу всех советских народовбратьев.

Страница за страницей раскрывается перед зрителями эта зримая книга истории. Проходит по проспекту колонна красных конников олицетворяя борцов за Советскую власть в годы гражданской войны. Аплодисментами встречают трибуны колонну передовиков труда. Ее ряды — словно красочный рапорт тружеников республики, отметивших «золотой юбилей» новыми свершениями. В рядах демонстрантов — снопы хлеба и белоснежные кустики хлопка, макеты нефтя-ных и газовых вышек, чел-ноки с пряжей, транспаран-

ты и лозунги, рассказывающие о рубежах, которые досрочно взяты коллективами предприятий.

Перед трибунами — колонна девушек в голубых косынках и золотистых костюмах. Словно воды Каракумского канала заполнили проспект. Знаменитую рукотворную реку проложили в некогда бесплодных песках пустыни советские люди Драгоценную влагу, напоившую тысячи гектаров туркменских полей, помогли добыть все народы Советской страны.

На транспарантах — слова сердечной признательности тружеников Туркменисти тружеников Туркмени-стана ленинской Коммунистической партии, ее Центральному Комитету, Политбюро ЦК КПСС во главе с товарищем Л. И. Брежневым за постоянную заботу о

расцвете республики, о счастье всех советских людей, о мире на земле. Праздничное шествие за-

вершает гигантское панно, на котором начертано: «Ре-шения XXIV съезда КПСС - в жизнь!».

Труженики Советского Туркменистана ярко продемонстрировали свою ченность вокруг ленинской партии, преданность идеалам коммунизма.

* * * В тот же день на Ашхабадском ипподроме состоялся конно-спортивный праздник, посвященный 50-летию образования Туркменской ССР и создания Компартии Туркменистана. Были показаны увлекательные состязания лучших наездников, красочные народные спортивные игры.

В центральной ложе ходились товарищ А. П. Кириленко, руководители рес публики. главы лелегаций.

тов. А. П. Кириленко из Ашхабада

АШХАБАД, 17 ноября. (ТАСС). Сегодня член По-литбюро ЦК КПСС, секре-тарь ЦК КПСС А. П. Кириленко отбыл из Ашхабада в Москву. В аэропорту его провожали первый секрепровожали первыи секретарь ЦК Компартни Туркменистана М. Г. Гапуров, Председатель Президиума Верховного Совета Туркменской ССР А.М. Клычев, Председатель Совета Министров республики О.Н. стров республики О. Н. Оразмухамедов, члены Бюро ЦК Компартии Туркменистана, руководители делегаций союзных республик и городов Москвы и Ленин-града, находившихся в Ашхабаде в связи с 50-летием образования Туркменской ССР и создания Компартии Туркменистана, представители общественности города. В тот же день тов. А.

Кириленко прибыл в Моск-

Парторганизация ВЕСТИ и соревнование ЗАСОБОЙ

циалистических тельств решается на рабоэтом принадлежит мастерам и бригадирам, которые непосредственно руководят производством, составляя первичное звено управления.

На нашем заводе 78 мастеров и 115 бригадиров. свою ответственность за порученное дело, стремится создать все условия для высонопроизводительного тру-

В сборочном цехе № 22

на сложном участке, где из-готавливаются цилиндрические лампы, работает мастеоом член партии З. Кезик. Коллектив участка ежемесячно перевыполняет обязагельства, неоднократно выкодил победителем в соревновании. Бригады участка добивались первенства во соревновании бригад Министерства элекс ценной инициативой— экономить материалы на каждой операции, работать один час в неделю на сэкоомленных материалах. Примеру инициаторов последовали многие бригады и позволило экономить по заводу 50

тысяч рублей. Известны своей инициагивностью, умением работать с людьми мастера коммунисты Н. Бирюкова и проводят диспетчерские со-вещания, на которых масте-ра отчитываются о выпол-нении заданий. Регулярно Их участки всегда впереди. Сами мастера тоже часто бывают победите-лями. Так, В. Кораблев, З. Кезик и А. Миневицкая обивались звания «Лучший министерства», О. Москвина и А. Экова — «Лучший мастер района».

Лучшие мастера организуют дело так, что каждый человек трудится с полной

Первым помощником мастера во всем должен быть бригадир. На заводе известбригадир. На заводе извест-ны такие бригадиры, как партбюро среди мастеров и члены партии С. Липухин и бригадиров. Цеховые партчлены партии С. Липухин и бригадиров. Цеховые парт-А. Табатчиков, беспартий-ные А. Зиберов и Г. Фах-стоянно контролировать и Они сознают свою ответственность за выполнение планов, за соблюдение технологии и улучшекачества продукции. Многие вожаки хорошо выполняют свои обязанности. Хочется рассказать о Г. Стеназначили панченко. Его руководителем одной из отстающих бригад сборочного цеха № 22. Свои задания этот коллектив выполнял с большим трудом, постоянно перерасходовал материалы и полуфабрикаты. С приходом Г. Степанченко многое изменилось. Он сумел объединить рабочих в боевой дружный коллектив. Сейчас здесь перевыполняются за-дания, берутся повышенные обязательства. Бригада работает высокопроизводи-

В бригадах, которые трудятся во вспомогательных цехах, роль вожака принижена, принципы бригалного хозрасчета не получили рас-

Судьба любого плана, со- пространения. Нередко бри- ров многое дает школа, ко-иалистических обяза- гадирами считаются на- торая работает на заводе с обязанности которых на

> уделяют внимания и времени качеству продукции, плотериалов, не выявляют причины брака и не всегда быстро их устраняют. Не во всех цехах организовано соревнование за звание «Лучший бригадир». Среди мастеров немало мололых. теоретически грамотных, но не знающих по-настоящему технологических процессов и организации производства, умеющих работать с людьми.

Анализу деятельности бригадиров и мастеров было посвящено сентябрьское ние. В его постановлении начинает внедрять АСУ. говорится, в частности, о Вопросы произволственности. В прошлом году ма-стер З. Кезик провела боль-шую работу в результательно опенивать шую работу, в результате мастеров и бригадиров, которой бригады выступили больше заботиться о повышении их авторитета, учить хозяйствования. практике Не все цеховые партийные бюро имеют четкую программу действий в этом на- стоянно и целеустремленно, правлении.

Конечно, все вопросы, связанные с мастерскими участками и бригадами, обсуждаются на производст венных собраниях и заседаниях цехкомов. 2—3 раза в неделю начальники цехов ния опыт партийной организации сборочного цеха № 21. Там на заседаниях партборо и партсобраниях регулярно заслушиваются заседают балансовые комиссии, где анализируется положение в том или ином цехе, на его хозрасчетных участках и где обычно присутствует весь мастерский состав. На этих комиссиях мастера видят положительные и отрицательные стороны своей деятельности. узнают о главных задачах и перспективах своего цеха. Но все это не исключает, а наоборот, требует улучшения организаторской и полити-

совершенствовать деятельзвена. И, на мой взгляд, под контроль цеховых партбюро

прежде всего должна быть взята их учеба. Мы пока не добились регулярного посе-щения всеми бригадирами экономических школ, созданных в цехах. Может быть, более целесообразно создать заводскую школу бригадиров, как предлагалось на одном из собраний. В качестве первого шага в реализации этого предложения будет запланированное заводским партбюро 3-4часовое занятие всех наст- сумеет привести коллектив ройщиков, на котором к достойному финишу пятирассчитываем рассказать о летки. роли бригадира, его обязан-

ностях и функциях. Для профессионального и политического роста масте-

стройщики или наладчики, 1 октября до 1 июня. В чих местах, в бригадах и на практике ограничены ухо- прошлом учебном году в ней участках. Большая роль при дом за группой станков. занималось 60 мастеров из Как добиться, чтобы каж- основных цехов. Программа дый мастер и бригадир ста- была рассчитана на занятия ли настоящими организа-торами производства, вос-питателями рабочих? Круг вспомнить тематику: «Роль обязанностей, бригадиров мастера в общей системе еще очень узок. Они мало производства и управления», «Содержание труда Большинство из них сознает хо следят за расходом ма- мастера», «Себестоимость продукции и пути ее снижения», «Мастер, нак органиватор и воспитатель людей». Эти и другие темы вызвали большой интерес. В конце этого года состоятся экзамены и будет проведена переаттестация мастеров. В 1974—75 учебном году они прослушают цикл лекций по

> технике безопасности. Несколько лекций запланиро вано на тему «Автоматизированная система управле-ния», тем более что завод Вопросы производственного и идейно-политического характера предлагаются вниманию мастеров и на ежеквартальном «Дне ма

стера», на котором заслу-

промышленной гигиене

шиваются и рассказы ма-Таким образом, мастера-мн работа ведется более почем с бригадирами. По мнению заводского партбюро заслуживает распространения опыт партийной оргарегулярно заслушиваются отчеты мастеров-коммунистов, контролируется и ститребованию партбюро технические советы в этом це

хе проходят при активном

участии мастеров. Кстати, самым большим недостатком во многих цехах является как раз слабоз участие мастеров и бригадиров в техническом творчестве. Это неоднократно отмечалось на партийных собраниях, но сдвигов еще мало. Внедрение новой техники, модернизация го оборудования, совершен ствование технологии, все технические проблемы будут решаться намного быстрее, если цеховые парторганизации и руководите-ли цехов будут шире привлекать мастеров, требовать от них высокой активности в рационализации и

Сейчас разрабатываются встречные планы предприятий. Они начинаются встречных планов на ма-стерских участках и в бригадах. Потребуется концентрация усилий, воли и энергии коммунистов, всего коллектива завода, чтобы досрочно выполнить пятилетний план. Повышение роли мастеров и бригадиров организации производства коммунистическом воспитании — один из основных вопросов, решая который заводская парторганизация

изобретательстве.

в. коврижных, член партбюро, начальник производства Томского электролампового завола.

Колхозы и совхозы обла-

Страда в ремонтных НЕДОСТАЮЩИЕ ЗВЕНЬЯ

Когда-то здесь помещалась ударная сила района. Сей-час заведующий мастерской Иван Степанович Уразов разводит руками:

 Очень тесно у нас здесь. Ведь помещение всего на тридцать условных ре-

Сейчас в одном колхозе имени XXII съезда КПСС, где находятся эти мастерские, 34 комбайна и 72 трактора. Неизмеримо выросла техническая оснащенность района за последние годы. Но это принесло и свои проблемы. Для регулярного ремонта в каждом хозяйстве понадобились теплые мастерские. Для капитального ремонта гусеничные тракторы посылают в Зырянское, колесные — в Первомайское. Моторы везут ремонтировать в Том-скую районную «Сельхоз-технику».

Уже третий год зырянская «Сельхозтехника» специализируется на ремонте комбайнов. В текущем сезоне намечено отремонтировать 75 агрегатов. Это намного больше плана, установленного областным объединением «Сельхозтехника». Но здесь производится только сложный ремонт. Остальное зави-

сит от самих хозяйств. Во время страды в районе не вся техника выходит в по-

На окраине Богословки де. Еще значительная часть стоит здание бывшей МТС. ее простаивает. Район не до конца справляется с ремон-

Зырянская «Сельхозтехника» — это целый поселок неподалеку от райцентра. Уже сейчас в ее мастерских полным ходом идет ремонт. В новой пристройке стоят четыре комбайна из колхоза имени Жданова. На днях они будут готовы.

- Колхозы обычно повольны ремонтом комбайнов, — говорит мастер этого цеха М. Н. Самойлов. — Потому что ремонтируют заинтересованные лица, сами комбайнеры, при помощи наших слесарей. План по ремонту у нас-35 агрегатов, но делаем в два раза больше.

Десять комбайнов и 12 транторов в месяц восстана-вливаются здесь. Многие процессы механизированы. При входе в мастерские трактор моется, разбирается, и все его узлы тщательно осматривают мастера.

Председатель колхоза имени Жданова П. Ф. Романенко доволен работой ремонтников зырянской «Сель-хозтехники». Все двенадцать комбайнов у него почти гото-

Не жалуется он и на трудности с ремонтом в своем хозяйстве. В колхозе переоборудовали под мастерские старый коровник. Тесновато, правда, зато тепло и сухо. Уже сейчас готово 8

тракторов «Казахстан». Для облегчения эксплуатации и ремонта в колхозе стараются закупать тракторы одной марки. Техника здесь эксплу-

атируется бережно, работает положенный срок.
Тракторист колхоза имени Жданова А. А. Михеенко рассказывает: — Главное не ждать,

пока трактор сам остановится, проводить своевременный ремонт и тех-уходы. Вообще у нас считается, что настоящий тракторист, мастер своего дела ни за что не отдаст свою машину в «Сельхозтехнику».

Не только трактористы, но и руководители хозяйств порой не доверяют «Сель-хозтехнике». В колхозе «Россия», например, из 8 отремонтированных тракторов почти все пришлось восстанавливать снова. Погрешностей много. Сразу их не за-метишь, а пока дойдут трак-торы до хозяйства, они и обнаруживаются. То же са-мое говорят и в колхозе имени XXII съезда КПСС, где после капитального монта стоят в Красноярке

4 трактора. Еще хуже обстоит дело с ремонтом двигателей в томской «Сельхозтехнике». Колхоз «Россия» подал на нее в суд на небрежный ремонт трех двигателей. Почти половину двигателей после капитального ремонта приходится возвращать обратно и

ремонта. Техника не работает, а это тоже стоит денег.

Многие председатели колхозов видят причину в том, что нет хозяйского глаза за одом такого ремонта. Комбайны ремонтируют заинтересованные лица, и дело идет лучше. Можно было бы с группой тракторов посылать тракториста, ответственное лицо от хозяйства. Но тракторы берут от колхозов не все сразу, а по одному-два в месяц в течение года. Невыгодно держать людей так долго в командиров-

ке вдали от дома. Есть и другие препятствия при ремонте техники. По плану в колхозе «Россия» мастерские на 25 условных ремонтов «Межколхозстрой» должен был сдать в эксплуаацию еще в прошлом году. Но до сих пор мастерские без окон, дверей, без ото-пления. Вот и затягивается

ремонт техники в хозяйстве. Колхоз имени XXII съез-да КПСС в прошлом году был инициатором соревнования за окончание ремонта техники и сельхозинвентаря к 1 Мая. Здесь переоценили свои силы. Из 36 комбайнов в поле вышли 28, и те до-укомплектовывались за счет неотремонтированной техни-

Председатель колхоза / А. К. Толмачев объясняет: — Мы думали, что как инициаторам соревнования,

то есть обеспечат дефицитно не рассчитывали на свои силы. Но нам никто не по-

Нельзя сказать, чтобы в Богословке негде было готовить технику. В помещении бывшей МТС, где расположены токарные станки, кузница, все же при хорошей оранизации дела можно бы-

ло вести ремонт. В этом году в хозяйстве построен теплый гараж на 50 автомобилей. В нем же будут ремонтировать и колесные тракторы. Ремонтная база в хозяйстве улучшилась. Но она еще всего не решает. Механизаторам и специалистам колхоза необходимо извлечь урок из слу-

Трудной была уборка в нынешнюю осень. И техника пострадала значительно больше. В районе—306 комбайнов, 636 тракторов, много другой техники и сель-хозинвентаря. И почти все это требует ремонта.

Все дело—в организации ремонтных работ, их качестве. В том, насколько эффективной будет помощь пред-приятий «Сельхозтехники». Многое требуется сделать, нтобы в следующем году вся техника вышла в поле вовремя и дала высокую

з. куницына. наш спец. корр.

вперед идущие

Бригада коммунистического труда сборочного участка
цеха № 3, которой руководит
л. И. Губина, считается лучшей на манометровом заводе.
Более шести типов приборов различного назначения собирают слесари-сборщики на
конвейсере. Среди них и пролукция со Знаком качества.
Это судовые манометры.

В бригаде 52 человека. Это и опытные работницы, и молодые, делающие первые самостоятельные шаги. Слесарь-сборщик, ударник коммунистического труда А. С. Долина на заводе больше четверти вена. Она может заменить любую работницу на конвейере. Нет ни одной операции в цехе, которую бы она ни освоила.

У слесаря-регулировщика Галины Милантьевой стаж по-меньше — десять лет. Она ударник коммунистического труда. Владеет несколькими смежными профессиями. Контролеры ОТК говорят, что на продукцию бригады Л. И. Губиной можно, не прове-ряя, ставить штамп.

НА СНИМКАХ: слесарь-регулировщик Галина Милантьева; (слева направо) контролер ОТК Т. Посетинна и слесарьсборщик А. С. Долина.

B. KASAHUEB.



МИЛЛИОН РУБЛЕЙ -КОПИЛКУ

«Химстрой» в определяющем году пятилетки добились значительных успехов. За 10 месяцев ими выполнен годовой план на 135 процентов, перевыполнены социалистические обязательства. В копилку внесено 1,23 миллиона рублей, а это на 230 тысяч больше, чем за тот же период про-

Нынче внедрено в производство 44 изобретения, 920 рационализаторских предложений и 172 предложения по переносу опыта. Наиболее весомый вклад внесли рационализаторы из строительно-монтажных управлений №№ 1, 4, 5, 7 и 10, управлений механизации и производственно - технологической комплектации.

Эти успехи не случайны. Всеми коллективами были приняты повышенные социапистические обязательства. Большую роль здесь сыграли личные творческие плаинженерно-технических работников.

Заслуженным уважением коллективе пользуется заместитель главного инженера строительно-монтажного управления № 1 В. И. Школьников, на счету кото-

мическим эффектом 50 тысяч рублей. Ценно его предложение по изменению конструкции тепловых пунктов на транзитной теплома-гистрали к областному центру. Таких примеров можно привести много. Электрик С. М. Евдокимов и главный инженер участка М. Г. Смоляков сконструировали новый тип котлов для разогрева битума, применив бескомпрессорные форсунки. Рационализаторы В. М. Гундырев, В. В. Морозов и В. Г. Усик решили вместо переноса канализационного коллектора, как это предусматривалось проектом, сделать переходные тоннели. Экономический эффект от внедрения новшества составил 16 тысяч рублей. творческим огоньком трудятся слесарь управления про-изводственно - технологической комплектации Ю. В. Шумов, заместитель начальника цеха завода железобетонных изделий С. М. Кончугов, инженер строительно-монтажного управления № 7 Ю. Я. Томилин и многие другие.

Вахта новаторов продолжается.

Э. ЧЕРНЫХ.

сти в нынешнем году засыпали семена в трудных условиях. Из-за ненастной погоды часть их повышенной влажности. Кое-где допущены грубые агрономические и организационные просчеты, в результате чего семенные участки не удалось убрать, а для посева засыпалось зерно низких сортовых кондиций. Значительное количество зерна поступило в семенные фонды с трудноотделимыми культурными примесями (ячмень с пшени-цей и наоборот). Такие семена, как правило, не отвечают посевным нормам по чистоте, требуют больших усилий по их очистке. В некоторых хозяйствах выполнен план засыпки семян по валу, но не подготовлен посевной материал отдельных культур (гороха, ячменя,

зора:

Районы	Кондицион- ных семян (в % к на- личию)	(в % к проверенным)	
		Bcero	в том числе по засорен-
Зырянский Шегарский Томский Асиновский Бакчарский Каргасокский Кожевниковский Молчановский Кривошеинский Парабельский Тегульдетский Чаинский Первомайский Колпашевский Всего по области	69 53 52 50 48 45 43 43 40 40 36 35 31 16 48	23 40 22 44 47 55 57 53 60 62 61 66 81 38	5 • 14 9 3 13 — 11 13 16 21 29 6 41 10

Главная забота агронома

Там, где руководители хозяйств и агрономы проявили настоящую заботу, несмотря на сложные погодные условия, засыпаны сортовые семена районированных сортов в полной потребности, по каждой культуре, доведены до высоких посевных кондиций. В ряде хозяйств работа по очистке семян в период уборки и засыпки проведена организованно, о чем свидетельствуют данные публикуемого об-

Полностью завершена очиполностью завершена очи-стка семян яровых зерновых и зернобобовых культур в хозяйствах Асиновского, Зырянского, Первомайского, Шегарского, Молчановского районов, во многих хозяйтвах Бакчарского района. И только отдельные партии семян в этих районах не доведены до стандартов по чистоте, по трудноотделимым примесям культурных растений и сорняков.

Лучшие семена по посевным качествам засыпаны в хозяйствах Зырянского хозноствах Зырянского района. Колхозы имени XXII съезда КПСС, «Россия», имени К. Маркса, имени Жданова этого района уже довели зерно до посевных кондиций, все семена вдесь имеют высокую жизнеспо-

Качественные семена засыпаны в совхозах «Прогресс», имени Калинина Бакчарского района, «Восход», имени XXI съезда КПСС Кожевниковского района, «Комсомолец» Асиновского района, в колхозах «Рассвет», «Гигант», имени 50-летия Великого Октября Шегарского района.

Плохие по всхожести семена в хозяйствах Первомайского района. Особенно неудовлетворительно проведена работа по засыпке семян и доведению их до посевных кондиций в колхозах «Маяк» и «Заря». В предыдущие годы хозяйства Первомайского района не допускали таких просчетов.

Проверка выявила, что ряд хозяйств очистку семян ведет медленно, забывая о том, что длительное хранение неочищенных семян приводит к потере жизнеспособ-

относится прежде всего к совхозам имени XXII съезда КПСС, «Ювалин-ский» Кожевниковского, «Советский» Шегарского, «Коломинский» Чаинского, «Парбигский» Бакчарского районов. Здесь более половины семян ждет очистки, а зерноочистительная техника работает не с полной нагруз-

На 1 ноября 25 процентов семян еще не проверены на посевные качества. Из общего количества проверенных, 65 процентов оказались некондиционными, из них по засоренности — 39.

Задача агрономов хозяйств — в ближайшее время, до наступления сильных морозов завершить работу по очистке семян зерновых, зернобобовых культур и переходящего фонда озимой ржи, довести их до посевных кондиций,

HOBOE B СТИМУЛИРОВАНИИ выполнения встречных предприятий планов (ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ) Госплан СССР, Госком- домствами) СССР и Совета-

труд, ВЦСПС и ЦСУ СССР в целях создания условий для принятия и/ успешного 1975 год или основных повыполнения встречных пла- казателей проекта годового нов на завершающий год плана на указанный год. пятилетки письмом от 29 октября 1974 года продлили планов предприятий (произ- дительности труда и новые направления в работе по дальнейшему развитию инициативы передовых коллективов в этом важном

В письме о разработке встречных планов на 1975 год обращено внимание министерств (ведомств) СССР и Советов Министров союзных республик на необходимость при доведении до предприятий основных показателей проекта плана на 1975 год ориентировать их на принятие показателей, обеспечивающих выполне-ние и перевыполнение как установленных заданий пятилетнего плана на 1975 год, так и пятилетки предприятия в целом.

Для усиления заинтересованности коллективов предприятий (объединений) ным им министерствами (ве- 14 ноября 1974 года).

ми Министров союзных республик, исходя из показателей пятилетнего плана на При принятии встречных

планов по увеличению производства основных видов на 1975 год действие указа- промышленной продукции ний от 16 января 1974 года необходимо иметь в виду «О порядке разработки и что увеличение должно до учета выполнения встречных основе повышения произвоводственных объединений) ного использования выделенна 1974 год» и определили ных материальных, трудовых и финансовых ресурсов. Установлено, что показа-

тели встречных планов предприятий (объединений) должны быть одобрены в окончательном виде министерст вами (ведомствами) СССР и Советами Министров союзных республик после утверждения Государственного плана развития народного хозяйства СССР на 1975 год. Министерства (ведомст ва) СССР и Советы Минист ров союзных республик полжны координировать работу предприятий по реализации встречных планов систематический контроль за их выполнением.

В указаниях определен также порядок отражения в отчетности выполнения встречных планов по показателям прибыли и прироста принятии на себя более на- действующих производственпряженных годовых планов ных мощностей за счет оргаустановлено теперь, что преимуществами в образовании
подражний (Подражний подражний имуществами в образовании поощрительных фондов в повышенном размере будут пользоваться также и коллективы предприятий (объединений), которые примут на 1975 год встречные планы к заданиям, определен- ван в газете «Труд» от

По следам наших выступлений

«Приветливость как ты нужна и приятна!»

профсоюзном собрании кол- ми.

Под таким заголовком 9 лектива магазина. Товарищи октября опубликована кор- по работе резко осудили по-респонденция, в которой ведение Л. М. Индерсон. За описан случай бестактного грубое отношение к покупаповедения кассира книжного телю кассиру Л. М. Индермагазина «Искра» по отно- сон объявлен строгий выго-шению к покупателю. Как вор, в магазине намечено сообщила нам директор ма- провести цикл бесед по этигазина А. Рахвалова, высту- ке взаимоотношений работпление газеты обсуждено на ника торговли с покупателя-

не опубликовано... хотя письмо

занял другой «хозяин». Вот Лазо». чем закончилась эта история. «Председатель объединенно-

А. М. Решетько, работаю- жилстрой» тов. Попова осщая в СУ-II, написала в ре. вобождена от должности за дакцию, что она получила то, что вносила в список кандидатуры без решения ордер на комнату в общежи- постройкома. Тов. Решетько тии гостиничного типа. Пока выделена комната гостиничперевозила вещи, комнату ного типа по улице Сергея

Об этом нам сообщили из обкома профсоюза рабочих го построечного комитета строительства и промстройпрофсоюза треста «Томск- материалов.

19 НОЯБРЯ — ДЕНЬ РАКЕТНЫХ ВОЙСК И АРТИЛЛЕРИИ

Сегодня наша страна отмечает День ракетных войск и артиллерии, как праздник немеркнущей боевой славы советского народа, его доблестных воинов - ракетчиков и артиллеристов.

Артиллерия, как неотъем-лемая часть Советской Армии, прошла всестороннюю проверку в годы суровых испытаний гражданской войны и иностранной военной интервенции, в Великой Отечественной войне против гитлеровской Германии и империалистической Японии. В многочисленных боях и сражениях советские артиллеристы с честью выдержали все испытания, показав нечестьа и высокий моральный

В ознаменование боевых заслуг артиллеристов был учрежден ежегодный праздник — День артиллерии, а с 1964 года — День ракетных войск и артиллерии.

В нынешнем году этот праздник отмечается в знаменательное время, когда советский народ и его воины с большим энтузиазмом вы-полняют великие предначер-тания XXIV съезда КПСС. Усилия трудящихся СССР направлены на досрочное выполнение и перевыполнение заданий четвертого, определяющего года девятой

Путь становления и развития ракетных войск и артиллерии неразрывно связан с ростом могущества наших Вооруженных Сил, душой и воспитателем которых является наша славная Коммунистическая партия. зданные для защиты завоеваний Великого Октября, они уже более полувека честью и достоинством выполняют свой патриотический и интернациональный

За послевоенный период благодаря мерам, принятым партией и правительством, боевая мощь советских Вооруженных Сил неизмеримо возросла. Произошли важные качественные изменения в их техническом оснащении. Военно-техническая революция неузнаваемо преобразила все виды Вооруженных Сил и рода войск, внесла много нового в способы ведения вооруженной борь-

Первоклассное ракетное оружие различного назначения и радиуса действия получили сухопутные войска, войска противовоздушной обороны страны, Военно-Воздушные Силы и Военно-Морской Флот. Были созданы ракетные войска стратегического назначения. На вооружении их состоят межконтинентальные стратегические ракеты, не имеющие себе равных по мощности и точности попадания в цель. Они вобрали в себя новейшие достижения советской науки и техники. Ныне ракетные войска стратегиче-ского назначения стали на-дежной защитой рубежей на-шей Родины, непреодолимым барьером на пути агрессивных устремлений империалистических сил. Теперь сухопутные вой-

ска, главную огневую силу которых составляют ракетные войска, имеют на вооружении ракеты оперативнотактического и тактического назначения. Этими ракетами большой точностью и надежностью можно поражать различные цели, на расстоянии от нескольких десятков до многих сотен километров. Наши ракеты по своим боевым свойствам превосходят зарубежные по ряду показателей. В этом большая заслуга наших конструкторов, инженеров, рабочих и техников, чьим трудом создается лервоклассное оружие.

«Богом войны» называли артиллерию на фронте. Нельзя приуменьшить ее значение и сегодня, в век ракетной техники. Современные артиллерийские системы обладают большой подвижностью, маневренностью, дальностью стрельбы. Особенно выросла реактивная артиллерия; значительно увеличилась мощность ее залпа, повысились кучность и точность стрельбы. Получили дальнейшее развитие противотанковые управляемые реактивные снаряды -

ВСЕГДА В БОЕВОИ ГОТОВНОСТИ

Маршал артиллерии Г. ПЕРЕДЕЛЬСКИИ, командующий ракетными войсками и артиллерией сухопутных войск



БОЕГОТОВНОСТЬ — ПО-

ник личный состав Н-ской Они изо дня в день настой- ния ракеты. тегического

Днем и ночью, в условиях ной слаженности в действи-любой погоды ракетчики ях. Стратегические— в по-Отличными успехами в бо- бдительно несут вахту по охевой и политической подго- ране мирного созидательнотовке встречает свой празд- го труда советского народа. части ракетных войск стра- чиво совершенствуют маназначения. стерство, добиваются отлич-

ракетчики ях. Стратегические — в постоянной боевой готовности! НА СНИМКЕ: перед началом технического обслужива-

> Фото А. Овчинникова. (Фотохроника ТАСС).

так называемые птурсы. С первого выстрела на боль-шие расстояния ими можно поразить любую броневую цель, в том числе и танк противника. Не отстают в своем развитии и истребительно-противотанковые орудия, дальность выстрела которых значительно возросла.

Ракетные войска и артиллерия располагают не только совершенным вооружением и боевой техникой, но и замечательными военными кадрами, людьми, беспредельно преданными своей Родине, в совершенстве владеющими грозным оружием и боевой техникой.

Ракетчики и артиллери-сты, как и все воины Вооруженных Сил, с большим воодушевлением восприняли Указы Президиума Верхов-

ного Совета СССР об учреждении ордена «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» и медали «За отличие в воинской службе». Воины высоко ценят внимание и заботу о них Коммунистической партии и Советского правительства и отвечают на них самоотверженным ратным трудом. К своему празднику — Дню ракетных войск и ар-

тиллерии советские ракетчики и артиллеристы приходят с новыми успехами в боевой политической подготовке. Многие части и подразделения по основным показателям вышли на намечавшиеся рубежи. Добрая слава идет о частях и подразделениях, которыми командуют офице-ры А. Ошков, В. Затонский, Ю. Пуртов, Р. Тимаков и

многие другие. Основой их успехов является высокая идейная убежденность, верность своему воинскому долгу перед Родиной. На недавно проведенных учениях они показали, что обладают умением организованно совершать марши на большие расстояния, развертываться с ходу, наносить эффектив-ные ракетные удары и вести точный артиллерийский

Сейчас в ракетных и артиллерийских частях насчитывается много подразделений, добившихся звания отличных. Большое число офицеров, прапорщиков, сержансолдат — отличники боевой и политической под-

Такие итоги стали возможными потому, что возглавляют части и подразделения идейно закаленные, мужественные, высококвалифицированные военные специалисты — командиры, по-

литработники, инженеры и

техники. Наличие такого офицерского корпуса, стоящего на уровне современных требований военной теории и практики, служит залогом новых успехов в совершенствовании боевого мастерства личного состава. Ведь они являются организаторами обучения и воспитания подчиненных.

Все достигнутое воинамиракетчиками и артиллеристами не вызывает у них чувства благодушия. Каж-дый защитник Родины твердо помнит, что только упорном труде, на учениях в поле, на политонах куется настоящее боевое мастер-

Сейчас в наши части и подразделения приходит молодежь с высокой общеобразовательной подготовкой. Она стремится достойно пронести эстафету славы стар-ших поколений, с честью вы-полнять свою почетную обяанность советских граждан. Впереди, как и всегда, идут люди высокого долга — ком-мунисты и комсомольцы. Они оказывают мобилизующее влияние на весь личный состав, увлекают его на достижение новых успехов в боевой и политической подготовке.

Готовясь к всенародному празднику — 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, ракетчики и артиллеристы, нак и все воины наших доблестных Вооруженных Сил, глубоко сознают лежащую на них ответственность за безопасность дины, всех стран социали-стического содружества и заверяют ленинский Центральный Комитет нашей партии, родное правительство, всех советских людей в том, что в любую минуту готовы с честью выполнить свой патриотический и интернациональный долг

В НАРОДНОМ ТЕАТРЕ —

Премьерой «Аннушка» открыл свой таеву, щофера совхоза «Путь эторой сезон народный Ленина» Александра Веселвторой сезон народный театр Парабели. Режиссер Агния Ивановна Брусова не случайно выбрала для постановки эту пьесу В. Широва. Герои «Аннушки» — геологи. нефтеразведчики.

В главных ролях зрители райцентра увидели электри-ка маслозавода Николая Ядрышникова, работницу рай-

спектакля потребсоюза Валентину Ала-

кова. В спектакле участву-ют также десятиклассники Парабельской средней шко-лы Саша Фролов и Гена Застровных.

Сейчас в народном театре идут репетиции «Солдатской вдовы» Н. Анкилова. О. МУРАВЬЕВА.

ПАНОРАМА СПОРТИВНАЯ

чемпионате СССР по ралли на специально подготовленных серийных машинах одержал Стасис Брундза из Вильнюса, завоевавший недавно первый приз в ралли «Тур Европы-74». На этот раз его напарником был Анатолий Брум (Ижевск). Серебряные призеры — Янис Граудиньш и Альфред Озолиньш (Рига) (на автомашине «Волга»). Третье сто заняли супруги Анатолий и Галина Козырчиковы

из Тольятти — на «Жигу-БАСКЕТБОЛ. Московские динамовцы дважды победили на своей площадке минскую команду РТИ — 98:72 (52:46) и 107:85 (57;40) в матчах чемпионата страны в субботу и воскресенье. В эти же дни ленинградский «Спартак» также пважды нанес

команде «Калев» (Тарту) — 85:66 (45:30) и 88:73 85:66 (42:43) шахматы. олландский. гроссмейстер Ян Тимман, набрав пять очков, лидирует после шести туров на проходящем в Венеции крупном международном шахматном соревновании. У Василия Смыслова
— четыре очка, у Владими-

ра Савона — три.
Перуанский шахматист
Рестес Родригес выиграл второй по счету международный турнир, проходивший в Аликанте (Испания). Его результат — 8,5 очка из 11

настольный теннис. Киевлянин Александр Сапрыкин занял первое место на всесоюзном турнире по настольному теннису в Пятигорске. Среди женщин

АВТОСПОРТ. Победу в первенствовала Тамара Чигвинцева из Одессы. В парвинцева из Одессы. В пар-ном мужском разряде побе-дили Феликс Саркисян и Эдуард Захарян (Армения), а в женском — свердлов-чанка Татьяна Фердман и Надежда Мешкова (Пяти-

горск). **ХОККЕЙ.** 17 ноября завершен первый круг чемпионата страны. В этот день сотоялись четыре матча. Москве чемпионы страны и обладатели Кубка СССР хоккеисты «Крыльев Советов» нанесли столичным ди намовцам поражение — 9:3 (0:2, 4:1, 5:0). Результаты остальных

встреч: «Торпедо» — «Трактор» — 4:3 (0:0, 1:2, 3:1). «Кристалл» — «Спартак» тор» — 4.5 (с.с., «Спартак» — «Спартак» — 7:7 (2:3, 2:1, 3:3). «Динамо» (Рига) — СКА — 0:5 (0:2, 0:1, 0:2).

дни ленин-так» также поражение состоявшегося в воскресе-(Тарту) — нье: «Арарат» (Ереван) — «Нистру» (Кишинев) — 2:1 (1:0), «Динамо» (Тбилиси) — «Черноморец» (Одесса) — 2:0 (1:0), «Шахтер» (Донецк) — «Торпедо» (Москва) — 0:2 (0:1,), «Заря» (Вороцидовтвал) — ЦСКА (Ворошиловград) — ЦСКА 0:0, «Днепр» (Днепропетрозск) — «Зенит» (Ленин-град) — 1:1 (1:0), «Кайрат» (Алма-Ата) — «Динамо» (Алма-Ата) — «Динамо» (Киев) — 2:1 (1:1), «Пахта-кор» (Ташкент) — «Спартак» (Москва) — 0:3 (0:2), «Карпаты» (Львов) — «Динамо» (Москва) — 4:1 (3:1).

Золотые медали завоевали динамовцы Киева — 40 оч-ков после 29 игр (им остался один мату — с «Зенитом»). На втором месте «Спартак» — 39 очнов после 30 игр, на третьем -«Черноморец» — 35 (также 30 игр).

CKOPASI 66 HA TEM MOPANI HE TUP VIII JUA

Не стало человека. Умерла, в Первомайской районной больнице двадцатилетняя Таня С. Умерла не потому, что хирург допустил во время операции брюшной полости оплошность. Операция была выполнена квалифицированно. Причина смерти, как определил авторитетный консилиум, совершенно в другом: у больной обнаружили еще и тромбоз легочных сосудов.

Обнаружили уже после смерти. Почему? Ответ прост: у врачей не остава-лось времени для более детальных исследований слишком поздно доставили больную из Успенки в Первомайское

Что же произошло? Предоставим слово нашему читателю Д. К. Туркову из села Успенки:

«Уже около двух лет на выходные к нам в гости вместе с моей дочерью приез-жала томичка Таня С., ее , подруга по работе на швейной фабрике. Приехала она и на 3 августа. А в воскресенье, 4 августа случилась беда. Тане стало плохо. Местный фельдшер живет Ежах, и я сразу позвонил в Первомайское по телефо-

— Выехать не можем, — ответили мне. — Нет бензи-

Представляете себе ситуацию: машина неотложной медицинской помощи стоит потому, что нет горючего! Таню мы все-таки

понедельник вечером вывезли, — рассказывает дежурный фельдшер неотложной медицинской помощи М. А. Чернявская. - И вывезли потому, что надо было группу врачей доставить на станцию Куендат. Тут бензин нашли быстро, а Куендат - в пяти километрах эт Успенки.

И снова ситуация, никак у не вяжущаяся с нашими нонятиями о врачебном долге перед человеком. Слова М. А. Чернявской надо понимать так: не случись оказии, так и осталась бы Та-

ня в Успенке.
Могли ли дежурные фельдшеры и шоферы найти об литров бензина, чтобы вовремя госпитализировать больную? Безусловно. И в другой больнице это было бы немедленно сдебольнице лано: ведь речь идет о жиз-

Но в Первомайском установлено удивительно странное правило: за больным выезжают лишь тогда, когда такую необходимость подтвердит фельдшер села, где произошло несчастье.

Так здесь ограждают себя от ложных вызовов. И поэтому обвинять только дежурных фельдшера и шофера в несчастье было бы несправедливо: они действовали по указанию руководителей районной больницы. В той же Первомайской

больнице могут командировать машину неотложной медицинской помощи по сомнительным делам Томск, в Асино, на станцию Куендат. Она может два-три часа стоять у аптеки в ожидании, пока получат медикаменты. Главный врач В. С. Черкасов нередко использует специализированную машину для хозяйственных нужд. А ведь в больнице, кроме двух «не-отложек», еще два автомо-

Такое отношение к специальным медицинским машинам не только в Первомайском. Видели вы когданибудь, чтобы пожарная автомашина направилась в лес за грибами? Невероятно, правда? А «скорую» можно встретить в Тимирязевском бору, на берегу реки, где ответственные и полуответственные рыбаки терпеливо ждут поклевки... «Скорую» могут использовать для экстренной доставки группы гурманов на пикник, предоставить в распоряжение ру-ководящего лица...

И все считается в порядке вещей. Может, потому так быстро сжигаются на бензин? Отчасти и поэтому. Впрочем, послушаем рассказ водителя Первомайской «неотложки» В. К. За-

— Бензина нам вечно не хватает. Как и автола, солидола, нигрола. Все время ходим по райцентру «с про-тянутой рукой». Да разве хватит 30 литров горючего в день на наши многочисленные рейсы, когда из конца в конец 50 и более кило-

Не потому ли в Первомайской больнице вызов к больному регистрируют лишь тогда, когда рейс со-стоялся? Я не обнаружил, например, в журнале регистрации сигнала, дважды подававшегося из Успенки 4 августа. Здесь, видимо, полагают так: запишешь вызов, а обслужить не сможешь — плохая получится арифметика. Составлять более или менее благополучные сводки здесь научились. А что за ними? Сколько больных не обслужено?

И поэтому моральная ви-на руководителей здраво-охранения Первомайского

района в смерти Тани С. велика. Несомненно, хозяйственных нужд у районной больницы хватает, даже с избытком. Но использовать для них машину неотложной помощи, оставлять ее без горючего?

— А где же взять фонды? — парирует заместитель главного врача Е. Л. Лороп. — Обладрав так мало выделяет... Верно, фонды малы. Но их надо расходовать прежде

всего на помощь человеку. Что касается облздравотдела, то у меня состоялась любопытная беседа с заместителем заведующего В. Ф. Олейниченко.

— Управление снабжения и сбыта облисполкома, — сказал Владимир Федорович, — удовлетворяет наши годовые заявки на 60-70 процентов.

— А машины неотложной помощи при распределении фондов как-нибудь оговариваются? — Зачем? Наряды на

топливо единые. Напрасно. Нужды «неотложек» следует при распределении горючего выделять красной строкой. Ведь за литрами бензина, килограммами смазочного стоит прежде всего здоровье лю-

Непонятна и точка зрения управления снабжения сбыта облисполнома. Отказывать здравоохранению в том, без чего оно не может выполнять свои главные функции?

...«Скорая» не пришла. Такие случаи, к сожалению, еще бывают. И даже тогда, когда есть горючее. Чита-тель А. П. Непомнящий, живущий на левом берегу Томи в поселке Нижний склад, сообщил нам о таком случае. В конце августа в пять часов утра он почувствовал себя плохо. Фельдшер в отпуске, а телефонов на 400 семей в поселке всего два — в магазине и амбулатории, аппарата общего пользования нет. До 11 часов жена Непомнящего безуспешно пыталась вызвать «скорую»: искала хозяев телефона, а когда нашла, не дозвонилась — неисправность на

Правда, Непомнящего доставили в больницу на по-путной машине и все ободилось благополучно. Ну, а не

будь попутной? «Скорая», «неотложка» всегда должны быть начеку. Исправны, с полным баком горючего. Эти машины неприкосновенны С. АНДРЕЕВ.

готовки, классные специа-(TACC).

UHTEPECAX НАЦИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

щихся стран прилагают рования и сбыта продукции, о национализации филиала большие усилия с целью создания прочной экономиче- мается государственное уп. концерна «Экссон» и о соукрепления отечественной металлургии. Большую по- тяной компании «Хиндустан промышленности. Осуществляется национализация важнейших отраслей хозяйства, постоянно совершенст- зволит в ближайшее время ведке новых месторождений вуется технология, осваива- приступить к строительству нефти оказывает Советский ются новые природные богатства. Во всех этих про- таллургии, что даст мощ-грессивных начинаниях боль- ный толчок индустриализашую помощь развивающим- ции страны. ся странам оказывает Со-

ЛАГОС. По указанию правительства Нигерии в различных районах страны проведена разведна месторождений железной руды и угля. В результате этого в Северо-Западном и Северо-Центральном штатах, а также в штате Квара было обнару-жено более 60 железоруд-

ных аномалий. По рекомендации специалистов правительство приняло решение построить первый металлургический ком-

бинат в треугольнике Локоджа—Окене — Аджаокута. Вопросами геологических изысканий, проектирования ческих предприятий, техно- ных преобразований индий-

кадров специалистов занимощь ему оказывают совет-ские специалисты. Прове-денный управлением цикл лике в становлении нефтяпервенца национальной ме- Союз. На объектах, построталлургии, что даст мощ- енных при участии СССР,

миллионов рупий составили поступления от экспорта промышленной продукции Шри Ланки в первой половине текущего года. Это вдвое больше, чем за тот же период прошлого года. Постоянный рост удельного веса готовых изделий в ланкийском экспорте свидетель. ворные результаты сотруд-ствует об успешных усилиях ничества ученых СССР и правительства страны по изменению характера экономи-ки, унаследовавшей от колониальных времен ориента- зал он, станет запуск индийцию на производство традиционных, главным образом сырьевых, товаров.

ДЕЛИ. В рамках осущестгорнорудных и металлурги- вляемых здесь прогрессив-

Правительства развиваю- логии производства, плани- ское правительство объявило ской базы и дальнейшего равление развития черной здании государственной неф-

> подготовительных работ по- ной промышленности, в разуже добыто около 30 млн. тонн нефти и переработано **КОЛОМБО.** Свыше 113 примерно 35 млн. тонн неф-иллионов рупий составили ти-сырца.

Выступая на открытии выставки «Космические исследования в Советском Союзе» в Бангалуре, председатель индийской комиссии по вопросам космоса профессор Дхаван указал на плодот-Индии в области освоения космоса. Важнейшим этапом этого сотрудничества, ского искусственного спутника Земли с помощью советской ракеты- носителя с территории Советского Сою-

(TACC).

дорогостоящая

ДЕЛИ, 18 ноября. (Корр. ванных «эмигрантов» осе-ТАСС). Эмиграция высоко- дает в Соединенных Штапифицированных специалистов, или так называемая «утечка умов», является, по признанию многих видных осударственных и политических деятелей Индии, одной из серьезных экономических и социальных проблем стра-

По данным индийского совета по научным и промышленным исследованиям, «в настоящее время 19.670 индийских врачей, ученых, инженеров и других специалистов с высшим образова-нием работают в США, Ан-глии, ФРГ и Канаде. Только в период с января по июнь нынешнего года Индию покинуло около 300 высококвалифицированных специалистов».

При этом примерно 40 процентов таких дипломиро-

дает в Соединенных Шта-тах. Не случайно большой резонанс среди индийской общественности вызвал комментарий агентства Пресс траст оф Индиа, в котором подчеркивалось: «Возникла паралоксальная ситуация одно из, богатейших государств мира получает скрытую помощь от развивающейся страны, исчисляемую сотнями миллионов рупий». Индийское правительство еще в конце 60-х годов начало кампанию по возвращению на родину индийских специалистов. Недавно оно учредило специальный

координационный комитет, в задачу которого входит трудоустройство возвращающихся специалистов и подготовка условий для их нормальной жизни и работы.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ программа осуществляется

ДАККА, 18 ноября. (ТАСС). В Народной Рес-публике Бангладеш началось осуществление правительственной программы закупок зерна зимнего урожая. Накануне были объявлены новые закупочные цены, которые на 40 проценвыше прошлогодних. Кроме того, по решению правительства крестьяне будут получать особую плату

за доставку зерна на заготовительные пункты. Руководители трех патриотических партий — правящей народной лиги, ком-мунистической и национальной народной партий посетили вчера министра довольствия Бангла, А. Момина и обсудили Бангладеш ним ряд вопросов,

ных с организацией строгого

учета собранного зерна.

Положение на Ближнем Востоке

ДАМАСК, 18 ноября. (ТАСС). Здесь опубликовано заявление заместителя премьер-министра и министра иностранных дел Сирийской Арабской Республики о положении на Ближнем Восто-

За прошедшие сутки, говорится в заявлении, Израиль развязал злобную антисирийскую кампанию. Этой шумихой он хочет прикрыть агрессию, которую настремится отвлечь внимание своего народа от внутренних проблем, переключив его на мнимую опасность со сторо-

Сирийская Арабская Республика еще раз подтверждает верность обязательстотношении прекращения огня и подчеркивает, что она даст сильный и решительный отпор любой агрессии со стороны Израиля. его отступить.

БЕЙРУТ, 18 нолор. ГАСС). Премьер-министр (TACC). Премьер-министр Ливана Р. Сольх провел экстренное совещание с министром обороны Ж. Скафом и высшими офицерами ливанской армии. На совещании обсуждалось обострение обстановки на Ближнем Востоке, вызванное военными приготовлениями Израиля. Сообщается, что принято решение об усилении обороны юга страны, где ливанские мерен совершить против Си- части приведены в состоя-рии. Одновременно Израиль ние полной боевой готовно-

> Израиль продолжает вооруженные провокации против Ливана. По сообщению министерства обороны, субботу подразделение раильской армии пыталось проникнуть на ливанскую территорию в районе деревни Айта аш-Шааб. Ливанские части открыли по прзтивнику огонь и заставили

Согласно опубликованным данских руководителей страегодня официальным дан- ны. После совещания мисегодня официальным данным, в результате израильских агрессивных актов против Ливана в течение истекшей недели было убито 19 и ранено 28 мирных ливанских жителей.

Руководство палестинского движения сопротивления провело серию совещаний, которых обсуждались сложившееся положение и открытые угрозы Израиля в адрес Ливана и Сирии. КАИР, 18 ноября. (TACC). Обострившаяся в

результате провокационных действий израильской военщины обстановка на Ближнем Востоке вызывает серьезную озабоченность египетской общественности.

Обсуждению создавшейся обстановки было посвящено проведенное президентом А. Садатом совещание с рядом высших военных и граж-

иностранных И. Фахми пригласил к себе послов стран—постоянных членов Совета Безопасности ООН и проинформировал их об опасности создавшейся

(ТАСС). В Израиле продолжают раздаваться угрозы адрес соседних арабских государств, сопровождаемые силенными военными приготовлениями на линиях прекрашения огня. По сообщениям иностран-

НЬЮ-ЙОРК, 18 ноября.

информационных агентств, выступая в субботу в Тель-Авиве, министр обороны Перес признал, что был осуществлен ряд мероприятий военного характера, в частности привелены в состояние полной боевой готовности израильские войска на линии прекращения огня

PEMEHNE оппозиционных ДЕПУТАТОВ

БАНГКОК, 18 ноября. (ТАСС). Твердую решимость продолжать борьбу за смещение диктатора Тхиеу выразили оппозиционные депутаты южновьетнамского Национального собрания. Выступая во время обсуждения изменений к закону с политических партиях, они решительно протестовали против подавления сайгонскими властями инакомысля щих и потребовали восстановления демократических свобод в Южном Вьетнаме. Дебаты проходили в рой обстановке. Поддержавающие режим Тхиеу депу таты, пытаясь сорвать вы ступления представителей оппозиции, швыряли в них пепельницы, тяжелые дере-

вянные таблицы, а один ст

крыл стоельбу из пистолетя.

рассказывает Слава Чуй-

ков, - экспедиция мо-

сковских спелеологов от-

крыла на Кавказе пеще-

ру Снежная. Предпола-

около 800 метров. Во

второй экспедиции в

Снежную приняли уча-

стие и томские спелеоло-

ги. Пока пройдено 780

метров. Конец ли это?

Пока трудно сказать.

Снежная ждет своих исследователей. Эта пеще-

ра пока — самая глубо-

кая в Союзе. А все, спе-

леологи жаждут кило-

метрового рубежа. Вот

группы из разных горо-

дов страны. И, конечно, среди них обязательно

День своего рождения томский клуб «СТИКС»

отмечает 12 мая. Первые

звать его. Наконец, при-

пумали. «Стикс» в пред-

устремляются

гаемая ее глубина



СПЕЦИАЛЬНЫЙ выпуск для туристов Nº 1

"MOA POMHHA-CCCP"



теме «Моя родина—СССР». Экспедиционные отряды побывали в разных походах и

экскурсиях. Ребята из Михайловской 8-летней школы Зырянского района, Копыловской средней школы Томского района, кружковцы областной станции юных туристов совершили 15-дневный поход на Томскую писаницу. Они прошли пешком 150 километров, и все выполнили нормы III разряда по туриз-му. Томская писаница — одно из живописнейщих мест в верховьях Томи. Скалы, где находятся древние рисунки, расположены на правом берегу в 50 километрах от устья реки Писаной и тянутся вниз по течению на 200 метров. Ребята сфотографировали камни с изобра-

В этом году юные тури- жением сцен охоты на лосты выполняли задания по сей, заклинания, рисунки священных птиц, людей. Этот поход стал для них хорошим испытанием физических сил и дал немало ин-

тересного. Отряд, созданный из кружковцев областной станции, побывал в самом высоком районе Кузнецкого Алатау — так называемых Поднебесных Звеньях. Участники похода прошли 180 километров пешком, преодолевали реки, тайгу, горы. Юные смельчаки поднялись на высоту 2.080 метров. На вершине Большой Зуб они установили бюсты Ленина и Дзержинского. Туристические тропы проходили по славных трудовых подви-Пригодились бездорожью. навыки ориентирования по карте. Набрели на заброшенные рудники, повсюду встречали следы зверей и птиц,

поход относится ко второй категории сложности. Он

участниками звание «Тури-

Не менее интересное путешествие совершили и другие кружковны станции. Они кружковцы станции. Они прошли по Горному Алтаю. Ребята выявили в районе Айского озера в кварцевых жилах проявления пирита, флогопита. Здесь же были обнаружены слабые рудопроявления асбеста. Школьники обогатили свои знания по географии. Понятнее стали им многие геологические термины. Ребята крепко подружились. Поход всем понравился. Его участники на будущее лето собираются в район горного массива Белу-

Александровские ребята вместе со своей учительни-цей В. А. Красных приехали летом в Томск. На ДТС они взяли краеведческое зада-ние. По маршруту Томск — Межениновка — Петухово межениновка — Петухово — Лучаново — Аникино — Томск они прошли 15 киокрестностями города.

Более 400 школьников Томска побывали в Нарыме, гах советских людей, знакомились с прошлым и настоящим нашего края. Многие экспедиционные отряды побывали в колхозах и совхо-

зах, носящих имя В. И. Ле-

нина. У тех, кто нынче был в походах и экскурсиях, нако-пилось немало находок: книги, рукописи, журналы, фотографии, записи. Все это собрано для школьных крае-

ведческих уголков и музеев, Особое место у ребят в окончательно закрепил за этом году занял маршрут «Памятные ленинские ста». Свыше четырехсот школьников выезжали по путевкам в Москву, град, Ульяновск, Казань и

другие города. Ребята из сел области приезжали в Томск, знакомились с революционным прошлым города. На детской турбазе побывало 3.400 человек, около тысячи человек приезжали по путевкам об-кома ВЛКСМ. Сейчас дан старт новому

маршруту юных туристов. Он посвящен 30-летию Победы над фашистской Германией и назван «Салют, Победа!». В комсомольских и пионерских отрядах созданы штабы, каждый класс получил конкретное поисковое задание: одни соберут сведения о погибших земляках, другие берут шефство над семьями погибших воинов третьи ухаживают за памятниками. Все собранные материалы будут экспониро ваться в школьных музеях. поездки в города-герон: Москву, Ленинград, Волгоград. Экспедиция «Моя Родина — СССР» продолжается.

н. волкова, областной станции юных туристов.

НА СНИМКЕ: юные туристы на вершине Большой Фото Л. Лезина.

на снимках: 1. к подъему готовится Алексей Коржинский. 2. Сталактиты пещеры Большая Орешная.

Фото С. Казанцева.



появились у нас в декабре 1965 года, но «СТИКС» стал «СТИКСом» только в мае 1971-го, когда спелеологические секции, созданные при институтах, на предприятиях, объединились в городской клуб Долго шел спор, как

Кавказ

есть томская..

подземная река. А «расшифровать» слово можно так: самодеятельный томский исследовательский клуб спелеологов. Председателем правления клуба стал Вячеслав Чуйков, младший ный сотрудник СФТИ. В названии клуба есть

слово «исследовательский». Оно оправдано. Все туристы, отправляясь в поход, берут с собой карты. Конечно, есть и у спелеологов. Только чаще всего на них сплошные белые пятна. Ведь пещеру сначала нанести на карту. Основная задача экспедицийпоиск пещер, их исследование. Опытные спелеологи останавливаются в местах, где сплошные голые скалы, зияющие отверстиями, ямами, где почти нет растительно-

Правда, о таком везении, какое выпало москвичам, можно только мечтать. Но есть свои открытия и у томичей. Они нашли и исследовали около 200 пещер. Докладывали об этом в институте картоведения и спелеологии при Пермском

научную конференцию в Ленинград.

— Алтай можно назвать нашей «вотчиной», — говорит Чуйков. — Мы побывали там почти всюду. Часто ездим в Саяны. Конечно, материала у нас накопилось много. Сейчас участвуем в создании каталога сибирских пещер. Поделиться

И не только с географами. Порой, случаются совсем неожиданные находки. В пещере Страшной на Алтае томские спелеологи обнаружили стоянку древнего человека. Потом там были проведены раскопки. Из Института истории, философин и филологии Сибирского отделения Академии наук СССР пришло письмо, подписанное академиком А. П. Окладниковым. Он благодарил участников экспедиции за ценную находку.

За год «СТИКС» отправляет в горы около 80 групп. Новички проходят практику в пещерах Красноярского края, а «старики» ищут более сложные дороги. Время отпусков, каникул они проводят на Кавказе. Нынешним летом вот снова

ниях Снежной. Ефим Юрашанский, студент ТГУ, рассказы-

— Кавказские горы прекрасная школа для спелеологов. Здесь по-стигаются все тонкости этого сложного и мужественного вида туризма. Без специальной тренировки в горах делать нечего. Поэтому на Кавка-ве созданы спелеолагеря. А этим летом тут прошли всесоюзные сборы. Провести их было поручено нам. Это поручение стало признанием заслуг

томских спелеологов. «СТИКС» объединяет около 200 человек. кто станет членом клуба и побывает хоть раз в горах, обязательно захочет недаром спелеологов на-зывают рыцарями пещер. **Н. ОСИПОВА.**

3 T O ИНТЕРЕСНО

Первым туристом земле считают грека Геродота (V век до н. э.). Геродот много путешествовал и в результате своих странствий написал большой исторический труд в девяти книгах. Каждая книга названа именем одной из муз. Геродота принято считать и «отцом истории» — так его называл Цицерон.

В 1895 г. в Петербурге было создано Российское общество туристов (РОТ).

В 1901 году вышел в свет первый туристский журнал «Русский турист». * * *

3 июня 1929 г. по решению ЦК РКП(б) было создано «Общество пролетарских туристов России»

8 марта 1930 года ОПТР по решению ЦК РКП(б) ре организовано в ОПТЭ (общество пролетарского ризма и экскурсий). Первым председателем этого общества был нарком юстиции Крыленко.

В 1936 году туризм был передан профсоюзам. В 1962 году создан Центральный совет по туризму при ВЦСПС.

виз, под которым работали Барнауле, и особенно в Ноцорожники с помощью обла- те же туристы из СКБ завостного совета по туризму и да математических машин. всмотрелись критично. И «Елочку», первыходного дня, по маршруту Томск — Барнаул — Новосибирск-Томск подготови-

мыла и прибрала вагоны. В пути проводникам пришлось слышать жалобы только на то, что «уж сильно жарко топите». А в книге отзывов оявилась благодарность: «Мы, 60 человек из специальнего конструкторского бюро завода математических машин, сердечно благодарим проводниц за чуткое отношение к нам, за чистоту и уют в вагонах, за ту искреннюю и доброжелательную атмосферу, которая сопутствовала нам во всем путешествии. Мы не можем не по-

Последняя фраза адресована директорам вагонов-ресторанов В. В. Цветкову, А. М. Ковалевой, Е. М. Аб-И под ней с охотой подписались бы все 380 туристов, что ездили в этот маршрут в «Елочке».

лению, не все нам понрави- устроили танцы под баян и

«Отдых отдыхающих — лось в дни путешествия. Это магнитофон. Веселье было дело рук самих отдыхаю- прежде всего плохое экскур- на зависть. Особенно там, много лет, томские железно- восибирске, — продолжают «Русская», вальс, цыганоч-

Экскурсии проводились наспех, неквалифицированвый в осеннем сезоне поезд ными гидами... Вместо пяти часов, отпущенных на знакомство с Новосибирском и Академгородком, шустрые экскурсоводы умудрились Бригада проводников Ана- показать свой огромный готолия Акимовича Титова выние испортилось».

бирцам письмо, потребовали разобраться и исправить положение, — сказал председатель областного совета по туризму и экскурсиям В. П. Балышев. Занять 380 человек, что-

бы никто не скучал, согласитесь, — проблема. Тем брлее в таком поезде. Культмассовика здесь иметь не положено. Есть только один баянист. Что делать путешественникам? В 10 часов ложиться спать? Думаю, что в благодарить и поваров за их совете по туризму отвечают на это правильно: «Люди развлечь себя два вечера». «Но, к величайшему сожа- двух вагонах-ресторанах они стало больше.

поезде появились и другие «веселящиеся единицы», которые мешали не только соседям по купе. Преуспели в этом рабочий одного из томских заводов К. Е. Ткаченко и Александр Анисимов, отдыхавший по путевке гостиницы «Сибирь». С Тка ченко приключилась потом белая горячка. Анисимов — Мы отправили новоси- же вернулся в Томск с вывихнутой рукой — знак дебоша в «Елочке», который смог прекратить только милиционер.

... Следующий поезд выходного дня теперь отправится в Омск и Новосибирск. Как истинные путешественники, мы - оптимисты вместе с туристами из СКБ «надеемся, что все, кто поедет после нас, не будут ощущать тех неудобств и недостатков, с которыми встретились мы».

Раздумываете, стоит ли взрослые, сами найдут, чем ехать? А может, лучше просидеть дома? Может, и лучше. Только тогда вам не ис Но в этом взрослым людям пытать «щемящего чувства рахмановой и их бригадам. помогли директор «Елочки» дороги». Не приникнуть к Валентина Николаевна Мо- ночному окну вагона, чтоб лодцова и инструктор Алев- увидеть, как мерцает в лесу лодцова и инструктор Алев-снег. И не почувствовать, тина Асоновна Ляпичева. В что одним близким городом

А. ЕСМАНСКАЯ.



льпинистский ТИАСУРа. Появился он в селки, как полпреды своего недели узнают о себе и друг начале 60-х годов. Сначала института: выступают с лек- о друге больше, чем за пять это была просто небольшая циями и концертами, беседу- лет, прожитые в одной комстов, каждое лето уходившая тами, агитируют поступать в в горы Алтая и Тянь-Шаня. ТИАСУР. А через несколько лет здесь что же дает тактовцам распределению в разные мепоявились и свои скалолазы, туризм? Видовые фотограи водные и горные туристы, фии для домашнего альбои ориентировщики. Тактови разбивали палатки на бецы разбивали палатки на берегу алтайской жемчужины Иссык-Куля. Самые сильные альпинисты клуба В. Слю- «ТАКТа», ступавшие почти и новые члены «ТАКТа» сарчук, В. Козлов, А. Моло- на все знаменитые вершины уже встречают доронинцев дежников, Н. Денисов, Союза: «Главное в горах — на туристских слетах. С. Никитин ступали по лед- не горы, а человек».

никам Памира. Есть в «ТАКТе» хорошая традиция. Прежде чем от- дежников,—не оставить без экрывать для себя дальние внимания новичков. Опыт- гих... один из руководителей и ос- «провоцируют» развитие графе «туристская квалифинователей клуба, говорит, лучших качеств человеческо- кация» против многих фамичто любой новичок, пришед- го характера. Эгоисту, лен- лий стоит — новичок. ший в «ТАКТ», прежде чем тяю и трусу в горах нет ме-Томской области. Студенты руки друга», будь они даже «отрабатывают» километраж товлены, опасны. Они могут

«ТАКТ» — это туристко- и «натягивают» мускулы, привести к трагедии. клуб Они приходят в далекие поекция туристов и альпини- ют с будущими абитуриен- нате общежития.

взбираться на вершины и озера Шавло, на берегу Вот что говорят по это-

— рассказывает А. Молоувидеть горы Алтая и Тянь- ста. Туризм выявляет их, Шаня, принимает, как пра- как лакмусовая бумажка. вило, участие в походе по Те, кто надеется только «на в этих походах не только прекрасно физически подго-

В горах люди за две-три

Проходят годы, и члены «ТАКТа» разъезжаются по тащить огромные рюкзаки? 1970 года ТИАСУРа В. Доронин, организовал туристповоду старейшины ский клуб во Владивостоке, на туристских слетах. В. Жданов создал клуб ту-— Принцип нашего клуба, ристов на одном из томских заводов.

земли, познай свою область. ные туристы — лишь пер- В общежитиях ТИАСУРа Зимой члены клуба отправ- вые среди равных. Туризм— каждый год после летней и ляются в лыжные походы, единственный, пожалуй, вид зимней сессий парни и девоткрывают для туризма кра- спорта, где группа в походе чата собирают рюкзаки. И нашего не равняется на сильнейших. каждый раз в списках уходякрая. А. Молодежников, Горный туризм и альпинизм щей на маршрут группы, в

Это только двое из мно-

н. соколова. НА СНИМКЕ: трудный

> Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

Фото И. Березина.

HEAVID .

19 ноября - спектакль «Вапенсианская вдова». Начало— в 19 час. 30 мин.



19 ноября — художествен-ный фильм «Возврата нет» —

КИНО

В КИНОТЕАТРАХ:

имени М. ГОРЬКОГО «Возврата нет» —8-35, 10-30, 2-25, 14-20, 16-15, 18-10, 20-05, 2. «Личная жизнь» — 8-40, 0-20, 12, 18-40, 15-20, 17, 18-40, 0-20, 22. Зал кинохроники, природы», «Казань» — 9, 10-05, 11-10, 12-15, 14-25, 15-30, 16-35, 17-40, 19-50, 20-55, 22, «Баллада о мужестве и люб-ви», «Помните нас, ребята!»— «ОКТЯБРЬ»

«Возврата нет»— 8-40, 10-35, 12-30, 14-25, 16-20, 18-15, 20-10, 22-05. «Личная жизнь»— 8-40, 11-50, 13-30, 15-10, 18-30, 21-50. «Высокий блондин в черном ботинке»— 16-50, 20-10. Для детей— «Одинокий волк»—

«РОДИНА» «Ресторан господина Септи » — 11, 13, 15, 17, 19, 21. имени И. ЧЕРНЫХ «Возврата нет» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50, «Опознание» — 9, 12-40, 18-10, 20, 21-50, «Офицеры» — 10-50, 14-30, 16-20.

«СИБИРЯК» «Высоний блондин в черном ботинке» — 11, 12-50, 14-40, 16-30, 18-20, 20-10, 21-50. Для детей — Мультсборнин № 5 «Крот и леденец» — 9-20. «В черных песнах» — 9, 10-40, 12-20, 14, 15-40. «Чело-

век-оркестр» — 17-20, 19, дворец культуры «АВАНГАРД» «Опознание» — 17, 19, 21. «Про Витю, про Машу и мор-

скую пехоту» — 11, 15. ДОМ КУЛЬТУРЫ «СИБКАБЕЛЬ» «Свет в конце тоннеля» -10, 19, 21.

дворец культуры подшипникового ЗАВОДА «Тонкая нить» — 18, 20.

КЛУБ железнодорожников



вторник, 19 ноября ПЕРВАЯ ПРОГРАММА MOCKBA 13.20. Новости. 13.30. М. Горьний. «Старик». Премьера фильма-спектакля Государственного академического Малого театра СССР. С 15.50 до 18.00 — перерыв.

TOMCK ТОМСК

18.00. Новости. 18.10. Для молодежи. «Целина закончилась, целина продолжается», 19.10. Новая кинохроника. 19.20. «Трибуна пропагандиста», О воспитании общественно-политической активности слушателей рассказывают пропагандисты Томкого электротехнического завода. 19.45. «По родной стране». Программа фильмов.

МОСКВА

москва

20.10. Премьера документального фильма «От АМО до КамАЗа». («Центрнаучфильм»). 21.00. «Подвиг». Ведет передачу дважды Герой Советского Союза генерал армии П. И. Ватов. 21.30. «Узоры». 22.00. Новости, 22.15. Беседа с министром здравоохранения СССР академиком Б. В. Петровским о советско-американском сотрудничестве в области медицинской науки и здравоохранения. 22.45. Концерт. 23.00. «Сегодня — День ракетных войск и артиллерии». Выступление командую-

щего ракетными войсками и артиллерией сухопутных войск маршала артиллерии Г. Е. Передельского. 23.15—23.45. Кон-

ВТОРАЯ ПРОГРАММА TOMCK Пятилетка.

20.00. Пятилетка. Год 4-й. «Новая продукция приборостроителей». 20.30. К 30-летию Победы. Документальный фильм «Зима и весна сорок пятого». 1-я серия. «Свежий ветер». («Экран»). 21.15—22.30. Художественный фильм «Молодая гвардия». 1-я серия. (Киностудия им. Горького. 1958 г. Повторный выпуск в 1964 г.). Повторный выпуск в 1964 г.).

ВТОРНИК, 19 ноября

7.34. Обзор последних известий, 7.40. «Люби свой город», 7.45. Музыкальный антракт, 7.50. Реклама и объявления, 9.00. По страницам газет «Красное знамя» и «Молодой ленинц», 9.10. «Результаты и планы». Рассказываем о работе комиссии по борьбе с пьянст-

вом и алкоголизмом. (ГПЗ-5). 9.25. Марши в исполнении духовых оркестров. 9.45. Школа передового опыта. «Партийная группа укрупненной бригады». микрофона партгрупорг Н. И. Емельянов. 19.00. Последние известия. 19.11. Радиожурнал «Строитель», «Проверяем вы-полнение обязательств» на строительстве гормолза-вода, «Наша рабочая гвардия» - каменщик А.Ф. Гагалин-каменщик А. Ф. Гагализ ский. У строителей Катайги.

Томскому областному совету ДСО «Спартак» срочно требуются на работу: кочегары, дежурные в гостиницу «Спортивная», в районе Большого трамплина. Одиноким предоставляется общежитие.

Обращаться по адресу: 634050, Томск, пр. им. Ленина, 76, областной совет ДСО «Спартак». Телефоны №№ 2-31-71 и 2-59-64,

По конца поллиски на областную газету BEPACHOE BHAMA ТАЛОСЬ

7 ДНЕЙ

наш адрес и телефоны

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП-18, пр. им. Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ: приемной редактора — 4-74-35, заместителей редактора — 4-77-52, 4-71-35, ответ. секретаря — 4-72-34, секретаря — 4-80-20, отдела промышленности — 4-46-76. 4-51-83, отдела сельского хозяйства — 4-83-65, 4-23-60, отдела науки и учебных заведений — 4-80-52, 4-40-48, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела советского строительства и быта — 4-81-61, отдела писем — 4-81-65, 4-77-87, 4-77-31, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела советского строительства и быта — 4-81-61, отдела писем — 4-81-65, 4-77-87, 4-77-31, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела советского строительства и быта — 4-81-65, 4-77-87, 4-77-31, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела советского строительства и быта — 4-81-65, 4-77-87, 4-77-31, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела советского строительства и быта — 4-81-65, 4-77-87, 4-77-31, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела советского строительства и быта — 4-81-65, 4-77-87, 4-77-31, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела советского строительства и быта — 4-81-65, 4-77-87, 4-77-31, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела советского строительства и быта — 4-81-65, 4-77-87, 4-77-31, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела советского строительства и быта — 4-81-65, 4-77-87, 4-77-31, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела советского строительства и быта — 4-81-65, 4-77-87, 4-77-31, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела советского строительства и быта — 4-81-65, 4-77-87, 4-